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Encuesta de Cultura Política 

2008  
• El 76,04% de las personas manifiesta no hacer parte de ninguna 

organización social, mientras el 11,43% pertenece a grupos religiosos, el 

5,21% a Juntas de Trabajo Comunitario y el 2,02% a agrupaciones 

benéficas o voluntarias. 

• El 50,45% de los ciudadanos manifiesta que los partidos y/o movimientos 

políticos que existen en la actualidad representan las diferentes tendencias 

políticas de los colombianos, mientras que el 36,00% considera que No y el 

13,55% no sabe o no responde. 

• 90,94% de las personas expresa no haberse afiliado a ningún partido y/o 

movimiento político. 

• 78,26% de los ciudadanos en Colombia considera que la democracia es 

preferible a cualquier otra forma de gobierno.  

 

 

Con el objeto de generar información estadística estratégica que permita caracterizar 

aspectos de la cultura política colombiana, el DANE aplicó por segunda vez, entre el 

18 de septiembre y el 7 de noviembre de 2008, la Encuesta de Cultura Política en 

Colombia.  

 

 

La encuesta, aplicada a 15 744 ciudadanos de 18 años y más, buscó indagar sobre el 

nivel de apoyo de los colombianos a la democracia, e identificar los factores que 

están asociados a este respaldo. Igualmente, conocer las motivaciones para la 

participación política y la abstención electoral en el país. Por último, identificar los 

factores asociados a la participación ciudadana y examinar la percepción de 

confianza de los ciudadanos frente a algunas instituciones públicas. 
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Características de la participación ciudadana en Colombia 

 

Teniendo en cuenta que uno de los principales elementos que conforman el tejido social es 

el nivel de asociatividad que tienen las personas en una sociedad, los resultados de la 

investigación evidencian que en Colombia este nivel aún es muy bajo.  

 

De acuerdo con los resultados obtenidos, el 76,04% de las personas no hace parte de 

ninguna organización, mientras que el 11,43% pertenece a grupos religiosos, el 5,21% a 

Juntas de Trabajo Comunitario y el 2,02% a agrupaciones benéficas o voluntarias. 

 

Igualmente, se indagó por la percepción que tienen los ciudadanos de asociarse y trabajar 

por una causa común. El mayor porcentaje manifiesta que es difícil (65,89%), el 26,16% 

considera que es fácil y el 7,95% no sabe o no responde. 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 

años y más. Cree usted que organizarse con otros ciudadanos para trabajar en 

una causa común es: 

 
Ns/Nr

7,95% Fácil

26,16%

Difícil

65,89%

 
Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 

La encuesta indagó a los ciudadanos sobre el conocimiento de los mecanismos y espacios 

de participación que provee el Estado colombiano, como opción para promover el sistema 

democrático. Con relación a los mecanismos, en orden de conocimiento, encontramos al  

Referendo con 60,66%, seguido de la Consulta Popular con 45,67%, la Revocatoria del 

Mandato con 32,13%, Plebiscito con el 25,97%, Cabildo Abierto (22,15%) y la Iniciativa 

Popular Legislativa y Normativa (17,23%). 

 

 

El nivel de participación ciudadana en estos mecanismos y espacios de participación 

continúa siendo bajo, igual sucede con la participación en movilizaciones sociales. Sin 

embargo, estas últimas aumentaron en comparación con el año anterior. 
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Colombia cabeceras municipales. Personas de 18 años y más. ¿Usted ha 

participado en alguna movilización social? (2007 – 2008) 
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Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
 
 

Comportamiento electoral de los colombianos  
 

La encuesta preguntó sobre el comportamiento general de los ciudadanos frente al acto de 

votar. El 59,58% de los colombianos manifiesta votar siempre que hay elecciones en el país. 

El 25,75% responde que sólo vota a veces y finalmente, el 14,67% informa nunca haber 

votado.  

 

A las personas que  ejercen su derecho al voto se les preguntó por las principales razones 

por las cuales votan. La mayoría de los encuestados afirma votar por su deseo para que la 

situación del país mejore (30,29%), seguidos por quienes consideran que es un deber 

ciudadano (19,90%); para ejercer su derecho a opinar y reclamar (15,73%);  por apoyar a un 

candidato (12,59%); por costumbre (10,81%); y por último, por apoyo a la democracia 

(3,62%) 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. Indique la razón principal por la cual usted vota: 
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                                     Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
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¿Qué piensan los ciudadanos de los partidos políticos? 

 
El 50,45% de los ciudadanos considera que los partidos si representan las diferentes 

tendencias de los ciudadanos, mientras que el 36,00% piensan que no y el 13,55% no sabe 

o no responde. 

 
 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿Usted considera que los partidos y/o movimientos políticos que existen 

representan las diferentes tendencias políticas de los colombianos? 

 
Ns/Nr

13,55%

Los partidos SI 

representan las 

diferentes tendencias 

de los ciudadanos

50,45%

Los partidos NO 

representan las 

diferentes tendencias 

de los ciudadanos

36,00%

 
Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 
 

Así mismo, el 90,94% de los colombianos manifiesta no haberse afiliado a algún partido 

y/o movimiento político, mientras el 9,06% dice haberlo hecho en algún momento. 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 

años y más. ¿Alguna vez se ha afiliado a un partido o movimiento político?  
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      Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
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Se indagó sobre las preferencias que manifiestan tener los colombianos en términos 

de posición política. Se obtuvo que el 63,93% de los ciudadanos revela no tener 

preferencias políticas, seguidos por el 10,89% que se identifica con la opción de  

derecha y el 8,18% manifiestan ubicarse en la opción de centro.  
 
 

 Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de Personas de 18 años y 

más. ¿En términos políticos, en cuál de las siguientes opciones se ubica? 
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                 Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 
 

Frente al tema de posición política es importante resaltar los resultados obtenidos por 

región. Cabe aclarar que sólo se tomaron las opciones políticas con mayor prevalencia por 

región. En su mayoría, los ciudadanos de todas las regiones manifestaron no tener 

preferencias políticas, Andina Sur (68,32%), Andina Norte (65,74%), zona Atlántica 

(61,38%), Bogotá (61,60) y zona pacífica (60,33%). El 14,22% de las personas de la zona 

Atlántica manifestaron identificarse con la opción de derecha, seguidos por la región 

Andina Sur (11,80%) y Andina Norte (10,95%). El 8,71% de los ciudadanos de Bogotá 

manifestan ubicarse en la opción de izquierda, y por último, el 12,70% de la zona Pacífica 

prefieren la opción centro. 
 
 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de Personas de 18 años y 

más. ¿En términos políticos, en cuál de las siguientes opciones se ubica?, por región. 
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                  Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
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Por último, en este apartado se indaga sobre la percepción que tienen los ciudadanos 

frente a la participación de las mujeres dentro de la política. El 66,26% de los ciudadanos 

manifiestan no haber votado por una mujer, mientras que el 31,19% dijeron si haberlo 

hecho y el 2,55% no sabe o no responde. 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de Personas de 18 años y 

más. ¿Ha votado alguna vez por una mujer? 

Ns/Nr
2,55%

No ha votado por 
una mujer
66,26%

Si ha votado por 
una mujer
31,19%

 
Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 

¿Que piensan los colombianos frente a la Democracia? 
 

La principal característica que resaltan los ciudadanos de la democracia es “la posibilidad 

de que todos puedan participar” con 41,79%, seguido de “la manera pacífica de llegar a 

acuerdos” 14,28% y “garantizar la igualdad de oportunidades” (13,89%). 
 
 
 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿En su concepto, cuál es la principal característica de la democracia? 
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                                                                                              Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
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Se indagó sobre la percepción de democracia como un sistema preferible a otra 

forma de gobierno, y los resultados arrojan que el 78,26% de las personas prefiere la 

democracia, frente al 11,93% que considera que la democracia no es preferible a 

cualquier otra forma de gobierno y el 9,81% no sabe o no responde. 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿Usted considera que la democracia es preferible a cualquier otra forma de 

gobierno? 
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                                               Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 

Según la percepción de los ciudadanos, el 55,24% de las personas considera el país como 

medianamente democrático, el 34,73% como democrático y el 10,03% manifiesta que 

Colombia no es un país democrático. 
 

Colombia cabeceras municipales. Distribución porcentual de personas de 18 años y 

más. Considera usted que Colombia es un país: 
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                                                                                              Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
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Frente al nivel de satisfacción con respecto al desempeño democrático en Colombia las 

respuestas fueron: el 47,55% se siente satisfecho, el 37,26% insatisfecho, el 6,01% muy 

insatisfecho, el 5,08% no sabe o no responde y sólo el 4,10% manifiesta sentirse muy 

satisfecho. 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿Qué tan satisfecho se siente de la forma en que la democracia funciona en 

Colombia? 
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                                               Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 
 

Finalmente, se incluye un análisis transversal a la temática de la encuesta, el cual indaga 

sobre la confianza de los ciudadanos en las instituciones del Estado. 

 

Se evidencia que las instituciones con el mayor nivel de confianza dentro de la ciudadanía 

son la Presidencia de la Republica (40,58%) y las Fuerzas Militares con el 35,87%. En el 

rango de confianza “algo” están la Alcaldía (39,32%), Defensoría del Pueblo (35,72%), 

Policía (34,43%) y Fiscalía General de la Nación (34,40%). 
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Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 

años y más. ¿Qué tanto confía usted en las siguientes instituciones? 
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                                               Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 

Las instituciones con menor grado de confianza fueron: los Partidos Políticos (35,09%), el 

Congreso de la República (32,88%), la Organización Electoral (33,91%) y las Altas Cortes 

(27,42%) sobre las cuales los ciudadanos manifestaron confiar poco. 

 
Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿Qué tanto confía usted en las siguientes instituciones? 
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                                   Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 
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Finalmente, los ciudadanos manifiestan considerar el tema político como medianamente 

importante (41,51%), seguido del 24,51% que lo considera poco importante, el 23,21% 

muy importante y el 10,76% nada importante. 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿Qué tan importante es la política para usted? 
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                                               Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
 

Frente al medio a través del cual las personas se informan de la actividad política del país 

se destaca la televisión 82,06%, seguido por la radio (8,02%) y la prensa (4,26%). El 

1,16% manifiesta no informarse sobre el tema. 

 

Colombia cabeceras municipales. Distribución Porcentual de personas de 18 años y 

más. ¿A través de qué medio se informa de la actividad política del país? 
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                                                    Fuente: DANE- Encuesta de Cultura Política, 2008 

 
Vea la encuesta completa en www.dane.gov.co 

 


